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■‘ELEIT )S SZERKESZTŐ : SZIOBTHY ÖDÖN. KIADÓ ES TULAJDONOS : UÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Fö-utca. 
Kéziratokat vissza nem adunk.

[Előfizetési ár : Egész övre 10 K, :d.:vre 
negyedévre 2 korona f>0 filler.

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
Nyilt-ter sora: 1 korona.

Méhány szó a készfizetésekről
s a vele kapcsolatos közgazdasági 

fogalmakról.

III.
A papírpénznek két faját ismerjük : 

államjegyet és a bankjegyet.
Az elsőt az állam bocsátja ki való­

ságos anyagi helyzetében, például rosz- 
szul végződött háború után, midőn 
fizetési kötelezettségei nagy mérvben 
fokozódtak s azok teljesítésére nincs 
kellő nemes ércze s nincs hitele sem, 
melylyel kötvényeit a pénzpiacon el­
helyezhetné, avagy őket csak oly ma­
gas kamatigéressel s oly annyira parin 
alul értékesíthetné, hogy az ily módon 
előálló tehertöbbletet háztartása mér­
lege el nem bírná. Mivel pedig a pénzre 
feltétlenül szüksége van, kénytelen 
lakosait kényszeríteni a kölcsön 
még pedig kamatnélküli kölcsön

a kölcsönt jegyeikben számolják le s 
igy akkor, midőn hitelt nyújtanak,
egyúttal ugyanazon értékig kamat nél 
kül hitelt vesznek is igénybe. Szavaink 
megvilágítására közöljük a következő 
példát: x jegybankot, azaz oly bankot, 
melynek a bankjegy kibocsátás üzlet­
ágát képezi, y személy (rendszerint
pénzintézet) megkéri, hogy kölcsönöz­
zön neki 100.000 koronát, x jegybank 
a kölcsönt megfelelő biztosítékra, pél­
dául váltóra, megadja, de nem nemes 
ércben számolja le, hanem önmagára 
intézvényezett, látra szóló, kerek ösz- 
szegü hiteljegyekben. Az ily módon 
létrejött ügylet tehát kettős : mindkét 
fél kölcsönösen hitelező és adós, x 
jegybank hitelezője y-nek, mert köl­
csönt adott neki, de ugyanolyan ösz- 
szeggel adósa is, mert kölcsönt nem 
a természetes pénzanyagban, hanem 
ily pénzanyagokról szóló hiteljegyek­
ben számolta le.

megadására oly módon, hogy midőn
irányukban fennálló fizetési kötelezett­
ségét teljesíti, például hivatalnokait 
fizeti, a postán utalványilag küldött 
összegeket kézbesíti stb. nem érccel 
fizet, hanem általa kibocsátott, bizo­
nyos névértékkel ellátott papirjegyek- 
kel s azokat igy forgalomba hozva, 
s kényszer folyammal felruházva, 
kurans pénzzé teszi meg.

A bankjegyeket vagy az állam, mint 
banküzlettulajdonos vagy magán bank­
vállalat hocsájtják ki üzleteik közben 

a tőlük kölcsöntkérőnek

Az állam jegyeknél tehát maga a 
papírból készült jegy a pénz (papir- 
vaiuta), ellenben a bankjegynél a pénz­
anyaga a nemesércz s a bankjegy 
csupán hiteljegy, mely az ércet a for­
galomban helyettesíti.

akként, hogy

Amint különbözik a bankjegy es az 
államjegy egymástól kibocsátása felté­
teleiben. épen úgy különbözik bevál­
tása módozataiban is. Az állam nem 
Ígéri jegye beváltását s ha Ígéri is, 
azt nem azonnalim, hanem a bizony­
talan és távoli jövőre gondolva teszi.

ha pedig jegyei pl. adófizetés alkal­
mával pénztárába mégis visszafolynak, 
azokat, ha csak papirvalutája meg­
szüntetését tervbe nem vette, újból 
kibocsájtja. A bankjegyek a kibocsátó 
bankhoz szükségkép visszafolynak, a 
mi következik a már előadott ama 
körülményből, hogy a bank midőn 
jegyeit kibocsátja, nem csupán adós­
ságot vállal magara, hanem kölcsönt 
adva, követelést is szerez, minek foly­
tan adósa lejáratkor tartozik a kiköl­
csönzött jegyeket visszaszolgáltatni, ha 
pedig ezt nem tehetné, helyettük oly 
értéket tartozik nyújtani, ami a bankot 
a jegy mindenkori tulajdonossával 
szemben a beváltásra képessé teszi.

. A papírpénz két faja közt különb­
ség van a folyamat szempontjából is. 
Az államjegy kényszerkölcsön, mi 
involválja a kényszerfolyamot és a tör­
vényes fizetési eszköz jellegét. A bank­
jegy természeténél fogva nem kény- 
szerfolyamu s nem törvényes fizető 
eszköz, a mivel azonban nem azt mond­
juk, hogy az államhatalom szuverenitása 
területén e jeléggel fel ne ruházhatná, 
mi ha megtörténik, úgy a belföldi for- 

I gafom tekintetében — eltekintve az 
áruk árának alakulásában mutatkozó 
közvetett hatástól — az államjegy és 
bankjegy között különbség nem mutat­
kozik.

Szembetűnőbb a különbség a kül­
földi forgalomban, hol úgy az állam­
jegy, mint a bankjegy ép oly áruvá 
válik, mint például a váltó, államcim-

T A E C A,

Zeyk Domokos,

Sok az orosz, kevés a székely, 
A kifáradt honvédsereg 
1 Játszóita nagyobb erő ellen,
A küzdtért nem tarthatja meg

Van-e szobrod ? Zengett e rólad 
Magasztaló dal ? Nem tudom.
Van, nincs. Zengett, nem, ón ma leged 
Dicsői tick lantomon.
Bár nincs szükség szoborra, dalra 
Dicsőségednek, a helyett,
Inkább te adsz oh! halhatatlan I 
A gyenge lantnak ihletet,

Érzi, tudja is, hogy mi vár rá, 
A túlerő ha rá lecsap.
Mi várna egyeb a halálnál, 
Halála dicsősége csak.

De azért harcot áll elszántán, 
Bármire vál a küzdelem 
Elhullhat az utolsó lábig,
De magát meg nem adja — nem

Száll a futár az izenettel,
Pardont kiáltva messzirül. 
Hüvelybe szalad minden kard, de 
A hondvédtiszt ellenszegül.

Hogy hirdethesse méltóképen 
Tu! a halandó életen. 
Dicsőségedet, mely hazádé, 
Hogy ily hős fiákul terem. .

Gazdag a halál aratása. 
Arat a muszka, a kozák,
„1 la megkell halni legyen 
A székelyhonvéd igy kiált

Szabadságharcunk hő nyarában, 
Melyet a küzdelem heve 
Lelkes bőr védőink részére 
Még hőbbé, forróbbá teve.
Mivel az önkényuralomnak.
I.ekeilelt arról mondani,
Hogy a szabadság oroszlányai, 
Könnyen megbirja fojtani.

— A szomszédhntalom földjéről 
Egy kölcsönkért zsoldosseri g,
A segesvári csatatéren 
1 .riders vezérrel megjelent.

I .iiders az oroszhad vezére 
A csatatéren nézve szét, 
Pár percig tartó ámulattal 
Egy ponton feledi szemet,

„Add meg magad úgysincs mentséged !“ 
„De van — felel rá — a halál !“
Egy durranás, s nincs benne kétség,
Hogy a golyó szivén talált.
Kezéből a pisztolyt kiejtve,
Paripájáról földre hull.
A lenyugvó nap szemfedőt sző,
Hullájára sugáribul.
A vértől ázott völgy öléből,
Zoyk Domokos a hős nevét 
Zokogó vizsshang kapja szárnyra,
S a lég utján hordozza szót.
Hirdetve, hogy mig szive dobban,
S fegyvert emelni bir a kar.
Nem adja ólve szabadságát 
Ellenségének a magyar !

Á. F.

Hol egy honvédtiszt emelt karddal, 
Mint egy dönthetlen szobor áll,
- S az őt sorjában támadóknak — 

Sorjában osztja a halált.
„Elég! Pardon részére gyorsan, 
Szól a vezéri izonet.
Méltó, hogy a cár katonája 
Ily hőssel szorítson kezet!"

János az áliró,
A vérszinii faburkolaton sárga és élénken 

kék virágok, az egyszerű de Ízléstelen tük­
rök alján pedig olcsó gipszfigurák — ez az 
a józsefvárosi kávéház, ahol legutóbb dol­
gozni szoktam. Egy kissé még bánt az 
olcsóság szaga, de lassan megszoktam már 
mindent, valamint a piszkos, bizalmatlan 
pincért is, aki többször ott áll az ajtó előtt,
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Az Ipáios Ifjak önképző Köre a innlt 
vasárnap hevenyészett cabaret-estélyt rende­
zett. Az estely néhány pontja magánviselte 
n hevenyészett rendezést és a cabaret színét, 
amit egy ifjúsági egyesületnek nem szabad 
tennie különösen akkor, ha arra vendégeket, 
még pedig hölgy vendegeket hívnak 
arra meg. Eltekintve egyik másik sze­
replő gyenge készültségétől és az est 
egy-két pontjának cabaret izétől, néhány 
pontja élvezetes szórakozást nyújtott a szop 
számban egybegyült vendégeknek. Így Péter 
Lajos soló, majd később Bakó Rolniiddal 
hegedűn előadott duett játékukkal szép ké­
szültségről, ügyes technikáról adtak bizony­
ságot. Nemkülönben Kazány Tivadar humo­
ros és természetesen előadott coupléi részesült 
a megérdemelt elismerésben. Jobban szeretnek 
a keverék helyett egy-egy tanulságos felol­
vasást humoros szavalatok vagy magánje­
lenetek stb. keretében, mert a vasárnapi 
előadás nem egyeztethető össze egy ifjúsági 
önképzőkör céljával. Vannak ez egyesületnek 
tehetséges tagjai tessék, azoknak teljes ké­
szültséggel a vendégek elé lépni.

A városi kórház bizottság folyó hó I 0-én 
délután tartott gyűlése következő határozatot 
hozta : a kórházépítés kimondatott, helyéül 
ajánlja a képviselőtestületnek a régi seprő­
szántó területét, hozzávéve vele egyirányban 
a regi reitsulból a parkhoz megkívánt terü­
letet ; költségvetés, tervrajz elkészítésével 
Keszler Aladár bízatott meg. Jegyzőnek lelépő 
Dr. Szűcs Arnold helyébe Buday Lajos tanár 
választatott meg. Bővebben a jövő sza­
munkban. Jelen számunkban a kórház épí­
tésé ügyében hozott cikkünk tartalma Így 
egyértelmű a bizottság határozatával.

Halgazdaság. A löldmivelésügyi miniszter 
felhívja az illetékes földbirtokosokat halas 
tavak létesítésére. A minisztérium a gazdák 
enemű törekvéseiket erősen támogatja. In­
gyen elkészíti a terveket, segedelmet ad a 
berendezésre s 50- 100 százalék ingyen ik­
rát betelepítésre. A mai szertelen drága vi­
lágban jól jövödelmező gazdasági ág lenne 
a halas tavak létesítése.

Uj vasúti fuvarlevelek. A kormány uj 
vasúti fuvarleveleket bocsát ki. Ezek hasz­
nálata uj évtől kezdve kötelező, a most tor 
galomban levő fuvarleveleket 1911. február 
vegéig lehet ingyen újakra kicserélni.

Tapolcza, 1910

tíz ásványvizek kiválva, an­
golkór és vérszegény ség~ ellen 
/járatlan gyógy szer.

Mint üdítő és hűsítő ital a 
legelső minden lizek közölt.

k'őelárusito : Popper (í vnia 
fűszer és csemegekereskedő cég H 

iapoleza.
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1910- B. 283,7. szám.

Őfelsége a Király nevében!
A tapolezai kir. járásbíróság mint büntető 

biróságJRohonczy Károly monostorapáti! kör­
jegyző által Fodor Török Albert monostor- 
apáti lakos ellen rágalmazás vétségé miatt 
emelt vád felett a Tapolczán 1910. óv i 
szeptember hó 22. napján Müller Etrencz 
kir. járiVhiró es Sóin to Józsi f jegyzőkönyv­
vezető részveie'cvvi megtai tolt nyilvános tár­
gyalás alapján a vitel es vedelem meghall­
gatása után következőleg 

Ítélt :
A bíróság Fodor loros Albert monostor- 

apátii szül, cs lakos, 38 éves, r. kalh. nős, 
gyermektelen, kisbirtokos, v.eiymns, irm, 
olvasni t"dő terheltet vétkesnek mondja ki 
a luk. 258 § aha iitkiízű és minősül * rá
gnlmazás vétségében, — mert Tapolczán a

f. évi június hó (ián kettőnél több egyén 
1 előtt Eohonczy Károlyi azt állította, hogy 

Rohonczy Károly többek előtt úgy nyilat- 
! kozott, hogy egy pereben az eljárás reá 

nézve azért nem járt credmúnntyel, mert az 
eljáró kir. járásbiró terhelttel összejátszott, 
— ezért a bíróság Fodor Török Albert ter­
heltet a btk. 258. §-a alapján 6 (hat) napi 
fogházra mint főbüntetésre és 10 (tiz) ko­
rona pénz mint mellékbüntetésre Ítéli,

Elmarasztalja a bíróság a Bp. 479, 480. 
§-ai alapján terheltet a felmerülendő rab­
tartási költségeknek a kir. kincstár részére 

i az 1890. évi 43. t. ez. értelmében leendő 
megtérítésében.

Kötelezi a bíróság terheltet, hogy 30 
korona képviseleti, 21 korona eljárási költ­
séget Rohonczy Károly monostorapáti lakos­
nak 15 nap és végrehajtás terhe alatt meg­
fizessen.

A pénzbüntetés a jelen Ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap és végre­
hajtás terhe mellett az 1892. évi XXVII ik 
t.-ez-ben meghatározott célokra fizetendő és 
behajthatlanság esetén további 1 (egy) napi 
fogházra lesz átváltoztatandó.

Elrendeli a bíróság sertett kívánsága foly­
tán, hogy az Ítélet téri. , költségére a „Ta­
polezai Lapok“-ban küzxétetessék.

Indokok.
Terhelt beismerésével, Dr. Hoffman László, 

Dr. Búzás Dezső ügyvedek vallomásával s 
a betekintett 19i0. Sp. 1. 90. itteni sommás 
periratokkal a bíróság a következő tényál­
lást látta bebizonyítva . Rohonczy Károly 
magánvádló és terhelt között a tapolezai 
kir. járásbíróság előtt az 1910. Sp. F. 90. 
sz. iratok szerint sommás per volt folyamat­
ban, amely előzőleg szünetelt s ujrafelvétel 
folytán a, tárgyalás a f. e. június hó 6 ik 
napjának délelőtt 9 órájára kitüzetett.

E tárgyalás elején terhelt, Papp László kir. 
j**rajtbírónak, aki az ügyet tárgyalta, — Dr. 
Hoffmann László, Dr. Búzás Dezső és Dr. 
Kálmán Mihály jelenléteben azt mondotta, 
illetőleg azt állította, hogy Rohonczy Károly 
azt beszélte, hogy ő (t. i. Rohonczy Károly) 
a kérdéses sommás perben azért lett per­
vesztes, illetőleg az első tárgyalás azért nem 
lett megtartva, mert terhelt Papp László kir. 
járásbiróval összejátszott.

Terhelt ezen kijelentése alapján Rohon­
czy Károly ellen Papp László kir. járásbiró 
bűnvádi feljelentést tett, — azonban az el­
járás aZ.-egerszegi kir. ügyészség 2026 1910. 
számú határozata szerint megszűnt.

Alulirt kir járásbíróság a jelen ügyben 
az eljárást a Rohonczy Károly ellen tolya- 
maiba tett eljárás beíejeztéig a Btk. 207. §-a 
alapján felfüggesztette, majd annak befejez­
tével ezen ügyben az eljárást újból megin­
dította.

Terhelt ez után kérte, hogy állítása va­
lódiságának a bizonyítása megengedtessék s 
tanukra hivatkozott.

Tekintettel azonban arra, hogy az állított 
tényre nézve a fentiek szerint jogerős meg­
szüntető határozat h izatott, — a Btk. 264 
íj ának 3. pontja értőmében a bíróság a va­
lódiság további bizonyítását meg nem en­
gedte.

Miután terhelt a Kart cselekmennyével Ro­
honczy Károly eile : a Btk. 258. § áb.i üt­
köző rágalmazás vet egét követte el, mivel 
büntethetőséget kizár > ok nem volt, Rohon­
czy Karoly magánvadja folytán büntetendő 
volt.

Bünte esc kiszabásánál beismerése enyhítő 
kői filmen vnek, bűn te ett elóelete súlyosbító 
körülménynek mérlegelletett.

Tapolcza, 1010. szeptember hó 22
Müller, s, k. járásbiró.

A kiadvány hiteléül
Gróf. irodatiszt.

- 4367 B. 1910. szám.

Őfelsége a Király nevében!
A zalaegerszegi kir törvényszék, mint 

büntető felebbviteli bíróság, a Dr. Fritz Jó­
zsef kir. Ítélőtáblái bíró elnöklete alatt, Sza­
lu y László és Skoday Aurél kir. törvény- 
széki bírák, valamint Dr. Zilahy Lajos kir. 
törvényszéki jegyző, mint jegyzőkönyvvezető 
részvétele mellett alakult itélőtanácsa a rá -

'I' A P O L C Z A I I, A P O K

galmazás vétsége miatt vádolt Fodor Török 
Albert elleni bűnügyet, a melyben a tapol­
ezai kir. járásbíróság 1910., szeptember 
hó 22-ik napján 1910., 283 7 szám alatt 
Ítéleteit hozott a vádlott és védője, Dr. 
Győrffy Zoltán ügyvéd által bejelentett fe- 
lebbezés következteben LajdIi László ügyvéd­
jelöltnek, mint Rohonczy Károly magánvádló 
képviselője, Dr. Kaszás Károly ügyvéd he­
lyettesének, Dr. Keresztury József ügyvéd 
nek helyettese, továbbá Fodor Török Albert 
vádlottnak jelenlétében Zalaegerszegen 1910. 
november hó 21. napján megtartott nyilvá­
nos ülésében vizsgálat alá vevén a követ­
kezőleg

ítélt :
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint 

büntető felebbviteli bíróság, a kir. járásbíró­
ság, Ítéletét, a Bp. 554. §-ának 2 bekezdése 
alapján helybenhagyja.

Indokok:
A kir. járásbíróság Ítélete ellen a vádlott 

és védője jelentett be felebbezést a valódiság 
bizonyításának meg nem engedése, a bűnös­
ség megállapítása, a büntetés kiszabása, a 
költségek megítélése és az Ítélet hírlapi köz­
zétételének elrendelése miatt a vádlott fel­
mentéséé czéljából.

A kir. törvényszék, mint büntető felebb­
viteli bíróság, a kir. járásbíróság előtt meg­
tartott tárgyalás alapján megállapított tény­
állást elfogadta, mert azt helyesnek találta.

Minthogy pedig az elsőbiróság a törvény 
alapján nem engedte meg az állítás valódi­
ságának a bizonyítását, s a tényállás és az 
abból levont jogi következtetés alapján, he­
lyesen állapította meg a vádlott bűnösségét, 
cselekményét pedig a törvény rendelkezése­
inek megfelelőleg minősítette, úgyszintén a 
büntetését is a fennforgó enyhítő és súlyo­
sító körülmények figyelembe vétele mellett 
szabta ki, ugyanezért Ítélete helyben volt 
hagyandó annak megemlítésével, hogy hiva­
talból figyelembe veendő semmiségi ok nem 
cszleltetett.

Zalaegerszeg, 1910. november hó 21.
Dr. Degré Miklós s. k. elnök.
Szalay László s. k. előadó.

E másolat hiteléül :
Gróf, irodatiszt.

1910. B 283 9. szám.
V é g z é s.

Ezen jogerős másodbirósági ítélet Dr. 
Kaszás Károly tap lezai ügyvédnek mint 
Rohonczy Károly magánvádló igazolt meg­
bízottjának kiadatik.

Tapolcza, 1910. november 29.
Müller s. k. járásbiró.

A kiadvány hiteléül :
Gróf, irodatiszt.

R népszámlálók figyelmébe ajánljuk

PF* töltőtolszárakat 'pg
Kaphatók Lőwy B. könyvkereskedésében, 

ÁR f\ 1 KORONA.
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A LEGOLCSÓBB LITHI0N TARTALMÚ I 
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES!

AsvAinvv»».

Borhegyi lithiumos borviz,
kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó 

természetes gyógyás vány viz.
Főd árusító Tapolcza és vidékére : 

Tölgyesi János csemege kereskedése.
Naponta friss prágai sonka, 

finom felvágottak, 
pörkölt kávé, 

5ajtkülönlegességek,
Rumok, teák a legolcsóbb árban.
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Tapolcza, 1910.
let stb. és árát a kínálat és kereslet 
relációja szabja meg. Minthogy pedig 
oly hiteljegyeket, melyeknek fedezetük, 
beválthatóságuk s Így értéktartalmuk 
iránt bizonytalanság forog fenn, min­
dig többen kínálnak és kevesebben 
keresnek, mint oly hitel jegyeket, me­
lyekre nézve a bizalomnak materiális 
alapon nyugvó pszihológiai feltételei 
fenforognak, mig az államjegy ára 
mindig parin alul alakul ki s az em­
lített reláció szerint ingadozik, addig 
a bankjegy ára névértékének megfe­
lelő folyamot eléri s ingadozás nélkül 
megtartja, ha kibocsátója közismert 
készfizető, az a kereslet tudja azt, hogy 
a bank jegyeiért látra, vagyis azok 
visszaszolgáltatás végetti bemutatására 
a névértéknek megfelelő nemesérczet 
bármikor nyomban kifizeti s különösen 
ha tudja, hogy a bank erre jogilag 
kényszerítve is van.

Hová építsük a kórházat ?
A kórház felépítésének eszméje ugy- 

látszik mindinkább közeledik a meg­
valósuláshoz, legalább erre enged 
következtetni a kórházbizottság ujabbi 
tevékenységé. A kórházalap ugyanis 
már oly tekintélyes összegre emelke­
dett, amely már megengedi, hogy a 
dologgal komolyan foglalkozzunk, ha­
bár az egy begyült összeg még mindig 
kevés arra, hogy azon csak egy köze­
pes nagyságú modern kórházat is tud­
nék építtetni és fenntartatni, no de 
támaszkodunk a kormány és egyesek 
ezután elnyerhető jóindulatára, anyagi 
es erkölcsi támogatására.

Felmerül ezek után első sorban 
annak a kérdésnek eldöntése, hogy 
hová építsük a kórházat ? olyan terü­
letre, amely a község tulajdonai képezi, 
igy pénzbe nem kerül, de a kórház 
helyéül alkalmas.

Több eszme került felszínre a bizott­
ságnak folyó hó fi-an tartott értekez­
letén, hogy hová volna legalkalmasabb 
építeni a kórházat. Szóba került az

TAPOLCZAI LAPOK
ívula-

az u. n.
u. n. tanárkert, a diszeli és 
kcszi-i-ut között lévő terület, 
Mogyorós domb, a régi szegényház 
stb.

Az eszmecsere váltásából azonban 
még mindig nem szűrődött le a vég­
leges eredmény, amely a kórház helyét 
megállapította volna. Nem is lehet egy 
hevenyében összehívott értekezleten a 
célnak megfelelő területet kijelölni, mi­
kor oly sok körülménnyel kell ez épü­
let elhelyezésénél számolnunk, szem 
előtt tartva folyton annak célját.

Volt szó, mint említettük az u. n. 
tanárkertről, de ez nem alkalmas, mert 
talaja es környezete nedves ; volt szó 
az u. n. belátói dűlőről, a diszeli és 
gyulakcszi-i-ut között, ez szintén alkal­
matlan, mert kél országút között lévén, 
nemcsak zajos hely, hanem ami gya­
kori szeles időjárásunkban az ország­
utak pora veszélyeztetné a kórhár helyi­
ségét illetőleg a betegeket; a község 
tulajdonát képező terület még az u. n. 
Mogyorósdomb, ez meg a s’zelnek leg­
jobban kitett és sziklatalajánál fogva 
növényi kultúrára, ami a kórház épí­
tésénél nem utolsó tekintet, szintén 
nem megfelelő. F.zek után a községnek 
csupán egy területe van, ami talán 
legjobban megfelelne a kórház helyéül ; 
ez pedig a régi szegényház és a 
mellette, most állatvásár helyéül szol­
gáló terület. Úgy tudjuk, hogy ezen 
területet annak idején a veszprémi 
püspökség épen kórház céljaira való 
tekintettel, jóval olcsóbban és jelzett 
kikötéssel adta a községnek. Habár ez 
is exponált terület, azonban még meg­
közelítőleg sem olyan, mint a Mogyoros- 
domb, s hogy növényi kultúrát is 
lehetne rajta teremteni egy kis anyagi 
áldozattal, az kétségki vilii. Egyéb kel­
lékei is meg vannak ; száraz altalaj, a 
községhez közel csendes helyen fek­
szik. Előállna tehát az, hogy az állat­
vásárt hova helyezzük. Azon meg 
könnyen segíthetünk ; helyezzük ki azt 
a halápi ulmentén lévő legelőre, az 
sincs mint állatvásár a községtől mcsz- 
szire, a zsibvásár, ami ugv is csak
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kettő van évenként, elhelyezést nyer­
ne eddigi területén.

Bármini határozzon azonban a bi­
zottság, ténykedését befolyásolni nem 
akarjuk, csak szerény, de legjobb véle­
ményünket nyilvánítjuk, érdek nélkül ; 
s ezt kell szem előtt tartania a bizott­
ságnak is, mert ily örök időkre szóló 
intézmény elhelyezése a legkörültekin­
tőbb megfontolást nemcsak kívánja, 
hanem követeli is.

H Balatonpart fejlődése.
A mi regényes Balatonunk ku túrájának őru 

és legtevekenyvbb fejlesztője, a „Balatoni 
Szövetség“ igazgatóval asz lm anya vasárnap 
délelőtt Budapesten illést tartott Uváry Ferenc 
dr. orsz. képviselő elnöklete alatt. A választ­
mányi ülésen a legkülönbözőbb fontos bala­
tonikérdéseket intézték el. Miután 12 alapító 
és 43 rendes tagot felvettek a szövetségbe, 
számos fontos kérdés kepezte m-gvititis 
tárgyát, melyek a balatonmenti fürdik Il­
lesztését célozzák.

Elhatározták, hogy az orvosok és term é - 
szel vizsgálók 1912. évi veszprémi kongresszu­
sát a Balatonra meghívják. Felterjesztést 
fognak intézni a kormányhoz a gőzhajó- 
járatok ügyében, hogy a hosszujáratok hely ;tt 
a sűrűbb közlekedés létcsittessék. Tud un tsul 
vettek a siófoki zöldségtermelő telep, a gaz­
dasági háziipari tanfolyamok, a kör tele lön 
és az uj népkönyvtárak ügyében tett intéz­
kedéseket és miniszteri leiratokat, m ijd 
Cséplő Ernő titkár jelentette, hogy Veszprém 
megye alispánja a szövetség előterjesztésére 
elrendelte az utak fásítását. A badacsonyi 
vizvezető-utak rendezésén és a turista u'ak 
támogatásán kivin elhatározta a szövetség 
egy közös vendégnévjegyzék kiadását, beje­
lentettek a választmánynak a b li vonföldvár — 
siófoki útvonal állami kezelésbe vétele ügyében 
tett lépéseket, mire Kvass ,y Jenő miniszteri 
tanácsos a hajózás, Uváry Fereiczdr. pedig 
a balatoni bál ügyében tett előterjeszteseket.

Nagy érdeklődést keltett a b dalom vi la­
mos világítás kérdésé A jelentés szerint 
sokkal nagyobb az érdeklődés, mint amire 
a tervezők számítottak. Eddig ugyanis körül­
belül 100 000 koronányi villámjsáram fo­
gyasztási dij jegyeztetett. B jelenteitek azután 
hogy a vízvezeték és csatornázás a fürdő;ele 
pékén egy magyar cég által elkészitetet, A 
tihanyi remetelakhoz vezet í utat t szövet 
ség kiépittetette. Elh daruzták, hogy a fürdő- 
vendégek névsorát heteiikiut a B daloni Szö­
vetség fogja kiadni. Meg szá n is apróbb ügy

hogy a tiszteit vendégek valamiképpen el ne 
ill; ríjanak a kávé árával. Mindamellett sze­
relem ezeket az embereket, akik szörnyen 
büszkék a piros faburkolatra és sárga meg 
kék virágokra es lenézik a szomszéd kave- 
házat, ahol földszintire hamuit a padló es 
homályos zuggokban kocsisnepek kártyáznak. 
Holott itt, a függönyös karlyaszobábati meg 
hideg csend tanyázik, legföljebb a kávés 
néhány barátja ül be csalogatónak a zöld 
posztós asztalok mellé.

Ebben a környezetben ismertem meg Jánost, 
az álilöt, aki ebben a káveházb m az iro 
via Imát képviseli. Valószínűen Írónak is ké­
szülhet már vagy tiz esztendeié annyi 
idősnek becsülöm erősen züllött bársony­
kabátját — és lelkében soha cinen nyom­
ható ambíciók lüizködiivk a dicsőség leié, 
de szegény nem tudott kijutni a tizedrendü 
kávéhtv.ak olcsó és barátságtalan falai kö­
zül, mert a rajongó lelkén es borotva'I ar­
cán kívül igazán semmi köze nincs az iro­
dalomhoz.

Ezt János maga is jól tudja e ; érezte ak­
kor is, amikor ezt a bizonytalan pályát 
megkezdte, amely egy csesz-e piccolon kéz 
dódik e> egy csésze piccolon végződik és 
beéri azzal a kétes dicsőséggel, hogy a 
pinceiek néha elárulják egy érdeklődő ven 
Jégnek, hogy ez az ur iro,

— Kiváló Író, de a neve. . . Bizony azt 
nem tudom, de itt dolgozik minden nap. 
Néha meg reggel háromkor is iit ül cs ir.

Ez. János és ez az ő dicsősége és ez az 
ő kenyere es pecsenyéje. Züllött macska- 
szemei vértől vörösen merednek a levegőbe, 
amikor ir es amikor ugytesz, minth i gon­
dolkoznék. Mert föl teszem róla, hogy amit 
a kávéinkban összeirkált, odahaza szorgal­
masan széttepi, talán a tűzre rakja, de oh 
jaj, talán soli nem is égett tűz ennek a 
szegény kis inni alom züllöttjének kályháivá 
jáb.-n. Néha mintha fölvillanna valami ebben 
a lm a hézag;-1| lakott agy velőben. Egy terv, 
vagy egy gondolat, vagy valami, ami talán 
elgondolva nagyon szép, de ott a pa­
píron kis torzszülötté válik. Hiszen látom, 
hogy mikor olvas, fájdalmas, szép vonalak 
ékítik a szája szélét és nagyon szereti a 
szépet es liilérti ésszel a diszkrét finomsá­
gok minden báját és olyankor nagyin kö­
zel húzódik szivéhez az öngyilkossá:* gondo­
lata, olyankor várja a halált, hogy eleje 
toppanjon, valami gyors és rögtö íitélő íói­
méban.

— De János nem tud meghalni, mert nem 
szabad -n.-gh tlnia Ili,zen olyan szép a re­
ménység, oiy.m c-nd Való -an meleg képei 
vannak :■ jövő ,ek, amikor lakin — ejh Isten 
tudja! tahin el-’sik és megüti a kopo­
nyáját ívy ele-, köb n és vágyaktól terhes 
agyvc'cjebcn lóidul egyet a tehetség, amely 
most bizonyara valahol alul rejtőzködik, 
mert János olvasott már valaha egy világ­
híres leslorol, tki ilyen csodalatos unni ju 
tolt elrejtett zsenijéhez Vagy tálán más­

képpé í jut a m gisbi, hiszen vannak Írók, 
í akik meglett férfikórusig tapogatódzva jár­

nák a szépség utjain es akkor egyszerre 
diadalmas erővel szii étik meg lelkűkben az 
erő es a szépség és mi idén, amit János lelke 
szives vágyak alakjában elí ikart.

így élt és irt és itta a piccolól é, néha, 
amikor egyszerű és kopott ombe'ok ültek 

i köriVötté, fontoskodó képpel magyarázta 
pincéinek az irodalmat es az ő terveit, ame­
lyek ragyogónk, és amelyekért a kiadok ne­
héz aranynyal fizetnének már előre, de ő 
nem adja ki a kezéből, a mg el nem készül­
nek az utolsó p intig, mert ő nem siet, ő 
ráér.

Olyankor nagyon megelégedett volt János 
és m iga is hi ve, amit mondott. A hangjá­
ban bent vibra t v fiaim a szivéből is, és 
megszépít i ez a kiéhezett, elkeseredett lázas 
arc és a szemei, ezek a vértől aláfutott sze­
mek fuszfureszkáltak, mint a macska szenei. 
Es belebámult a levegőbe és szivt i a pm- 
cesszász cigaretta füstjét arra a piszkos kis 
tüdőre, amely néha mir sípolt cs zakatolt 
es prelúdiumot játszott neki a halál nagy 
operájából. Mert nem bírta már sokáig János. 
A nagy és helyenként lyukas zsebkendő 
sűrűn került ki a zsebéből es gépiesen tette 
meg az. utat a szájig, ahonnét erős kegyet­
len vérszálak futottak a zsebkendő durva, 
paraszti vásznára.

En már ilyennek ismereti Jánost, beteg -
nek és hörgő ((idejűnek, aki állandóan karon
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Tapolcza, 1010
Az Iparos Ifjak önképző Köre a múlt 

vasárnap hevenyészett cabaret-estélyt rende­
zett. Az estély néhány pontja magánviselte 
a hevenyészett rendezést és a cabaret színét, 
amit egy iljusági egyesületnek nem szabad 
tennie különösen akkor, ha arra vendégeket, 
még pedig hölgy vendegeket hívnak 
arra meg. Eltekintve egyik-másik sze­
replő gyenge készültségétől és az est 
egy-két pontjának cabaret izétől, néhány 
pontja élvezetes szórakozást nyújtott a szép 
számban egybegyült vendégeknek. Így Péter 
Lajos soló, majd később Bakó Rolniiddal 
hegedűn előadott duett játékukkal szép ké­
szültségről, ügyes technikáról adtak bizony­
ságot. Nemkülönben Kazány Tivadar humo­
ros és természetesen előadott coupléi részesült 
a megérdemelt elismerésben. Jobban szeretnek 
a keverék helyett egy-egy tanulságos felol­
vasást humoros szavalatok vagy magánje­
lenetek stb. keretében, mert a vasárnapi 
előadás nem egyeztethető össze egy ifjúsági 
önképzőkör céljával. Vannak ez egyesületnek 
tehetséges tagjai tessék, azoknak teljes ké­
szültséggel a vendégek elé lépni.

A városi kórház bizottság folyó hó 10-én 
délután tartott gyűlése következő határozatot 
hozta : a kórházépítés kimondatott, helyéül 
ajánlja a képviselőtestületnek a régi seprő­
szántó területét, hozzávéve vele egyirányban 
a régi rcitsulból a parkhoz megkívánt terü­
letet ; költségvetés, tervrajz elkészítésével 
Keszler Aladár bízatott meg. Jegyzőnek lelépő 
Dr. Szűcs Arnold helyébe tiuday Lajos tanár 
választatott meg. Bővebben a jövő sza­
munkban. Jelen számunkban a kórház épi- ; 
lése ügyében hozott cikkünk tartalma Így i 
egyértelmű a bizottság határozatával.

Halgazdaság. A földmivelésiigyi miniszter j 
felhívja az illetékes földbirtokosokat halas j 
tavak létesítésére. A minisztérium a gazdák ; 
enemű törekvéseiket erősen támogatja. In- | 
gyen elkészíti a terveket, segedelmet ad a 
berendezésre s 50— 100 százalék ingyen ik- i 
rát betelepítésre. A mai szertelen drága vi­
lágban jól jövödelmező gazdasági ág lenne 
a halas tavak létesítése.

Uj vasúti fuvarlevelek. A kormány uj 
vasúti fuvarleveleket bocsát ki. Ezek hasz­
nálata uj évtől kezdve kötelező, a most for­
galomban levő fuvarleveleket 1911. február 
végéig lehet ingyen újakra kicserélni.

m

ttz ásványvizek kintivá, an­
golkór és vérszegénység ellen 

pánt finn gyógyszer.
Mini iitlitő és hűsítő iinI ;t 

legelső minden vizek között.

Föelárnsitó: Popper Gyula 
fűszer és eseniey ekereskeilő cég 

I npolezn.
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Őfelsége a Király nevében!
A tapolezai kir. járásbíróság mint büntető 

biróságjRohnnczy Károly monostorapátii kör­
jegyző által Fodor Tőrök Albert monostor- 
apáti lakos ellen rágalmazás vétsége miatt 
emelt vád lelett a Tapolczán 1910. éti 
szeptember hó 22. napján Müller Fetvncz 
kir. járá-hiró és Szántó József jegyzőkönyv- 
vezető reszveie uv\i megtartott nyilvános tár­
gyalás alapjait a v túl vs védelem meghall­
gatása után következőleg 

ítélt .
A bíróság Fodor I ro Albert mon ostor- 

apátii szül. es lakos, 38 éves, r. kath. nős,
gyermektelen, kisbirtokos, vagyonos, Írni,
olvasni t"dó terheltet v étk ssn :k mondj t ki 
a luk. 258. § ába ütköző es minősülő r.t
galmazás vétségében, mert lapok tan a

tapolczai lapok

f. évi június hó ti áll kettőnél több egyén 
előtt Rohonczy Károlyra., azt állította, hogy 
Rohonczy Károly többek előtt úgy nyilat­
kozott, hogy egy pereben az eljárás reá 
nézve azért nem járt ered mennyel, mert az 
eljáró kir. járásbiró terhelttel összejátszott, 
— ezért a bíróság Fodor Török Albert ter­
heltet a btk. 258. § - a alapján ß (hat) napi 
fogházra mint főbüntetésre és 10 (tiz) ko­
rona pénz mint mellékbüntetésre Ítéli,

Elmarasztalja a bíróság a Bp. 479, 480. 
§-ai alapján terheltet a felmerülendő rab- 
tartási költségeknek a kir kincstár részére 
az 1890. évi 43. t.-cz. értelmében leendő 
megtérítésében.

Kötelezi a bíróság terheltet, hogy 30 
korona képviseleti, 21 korona eljárási költ­
séget Rohonczy Károly monostorapáti lakos­
nak 15 nap es végrehajtás terhe alatt meg­
fizessen.

A pénzbüntetés a jelen Ítélet jogerőre 
emelkedésétől számított 15 nap és végre­
hajtás terhe mellett az 1892. évi X.XV11 ik 
t.-cz-ben meghatározott colokra fizetendő és 
behajthatlanság esetén további 1 (egy) napi 
fogházra lesz átváltoztatandó.

Elrendeli a bíróság ser tett kívánsága foly­
tán, hogy az Ítélet terh L költségére a „Ta­
polczai Lapok“-ban küzzététefesék.

Indokok.
Terhelt beismerésével, Dr. Hoffman László, 

Dr. Búzás Dezső ügyvedek vallomásával s 
a betekintett 191u. Sp. 1. 90. itteni sommás 
periratokkal a bíróság a következő tényál­
lást látta bebizonyítva . Rohonczy Károly 
magánvádló és terhelt között a tapolczai 
kir. járásbíróság előtt az 1910. Sp. F. 90. 
sz. iratok szerint sommás per volt folyamat­
ban, amely előzőleg szünetelt s uj rate! vétel 
folytán a. tárgyalás a f. é. június hó 6 ik 
napjának délelőtt 9 órájára kitüzetett.

E tárgyalás elején terhelt, Papp László kir. 
járásbirónak, aki az ügyet tárgyalta, — Dr. 
Hoffmann László, Dr. Búzás Dezső és Dr. 
Kálmán Mihály jelenléteben azt mondotta, 
illetőleg azt állította, hogy Rohonczy Károly 
azt beszelte, hogy ő (t. i. Rohonczy Károly) 
a kérdéses sommás perben azért lett per­
vesztes, illetőleg az első tárgyalás azért nem 
lett megtartva, mert terhelt Papp László kir. 
járásbiróval összejátszott.

Terhelt ezen kijelentése alapján Rohon­
czy Károly ellen Papp László kir. járásbiró 
bűnvádi leijelentést tett, — azonb in az el­
járás aZ -egerszegi kir. ügyészség 2o26 1910. 
számit határozata szerint megszűnt.

Alulirt kir járásbíróság a jelen ügyben 
az eljárást a Rohonczy Károly ellen folya­
matba tett eljárás belejeztéig a Btk. 207. §-a 
alapján fellüggesztette, majd annak be fejez­
tével ezen ügyben az eljárást újból megin­
dította.

Terhelt ez után kérte, hogy állítása va­
lódiságának a bizonyítása megengedtessék s 
tanultra hivatkozott.

Tekintettel azonban arra, hogy az állított 
tényre nézve a fentiéit szerint jogerős meg­
szüntető határozat hozatott, — a Btk. 204 
§-ánal< 3 pontja értelmében a bíróság a va­
lódiság további bizonyítását meg nem en­
ge Jte.

Miután terhelt a K irt cselekménnyével Ro­
honczy Károly elles a Btk. 258. § ába itt 
közű rágalmazás vet-égét követte el, mivel 
büntethetőséget kizáró ok nem volt, Rohon­
czy Karoly magánvadja folytán büntetendő 
volt.

Bilinccsé kiszállás inál beismerése enyhítő 
kői(ilmónynek, büntetett elóelete súlyosbító 
körülménynek murit g vitetett.

Tapolcza, 1910. szeptember hó 22
Müller, s. k. járásbiró.

A kiadvány hiteléül 
Gróf. irodatiszt.

4307 B 1910. szám.

Őfelsége a Király nevében!
A zalaegerszegi kir törvényszék, mint 

büntető felebbviteli bíróság, a Dr. Fritz Jó­
zsef kir. Ítélőtáblái bíró elnöklete alatt, Sza- 
Iny László es Skóday Aurél kir. törvény- 
széki bírák, valamint Dr. Xilahy Lajos kir. 
törvényszéki jegyző, mint jegyzőkönyvvezető 
részvételé mellett alakult itőlőtanúcsa a rá-

deccmber 1 í.
galmazás vétsége miatt vádolt Fodor Török 
Albert elleni bűnügyet, a melyben a tapol­
czai kir. járásbíróság 1910., szeptember 
hó 22-ik napján 1910., 283 7 szám alatt 
Ítéleteit hozott a vádlott és védője, Dr. 
Győr Ily Zoltán ügyvéd által bejelentett fe- 
lebbezés következteben Lajdli László ügyvéd- 
jelöltnek, mint Rohonczy Károly magánvádló 
képviselője, Dr. Kaszás Károly ügyvéd he­
lyettesének, Dr. Kérésztury József ügyvéd 
nek helyettese, továbbá FMdor Török Albert 
vádlottnak jelenlétében Zalaegerszegen 1910. 
november hó 21. napján megtartott nyilvá­
nos ülésében vizsgálat alá vevén a követ­
kezőleg

ítélt :
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint 

büntető felebbviteli bíróság, a kir. járásbíró­
ság, ítéletét, a Bp. 554. §-ának 2 bekezdése 
alapján helybenhagyja.

Indokok:
A kir. járásbíróság Ítélete ellen a vádlott 

és védője jelentett be felebbezést a valódiság 
bizonyításának meg nem engedése, a bűnös­
ség megállapítása, a büntetés kiszabása, a 
költségek megítélése és az Ítélet hírlapi köz­
zétételnek elrendelése miatt a vádlott fel­
mentéséé czéljából.

A kir. törvényszék, mint büntető felebb­
viteli bíróság, a kir. járásbíróság előtt meg­
tartott tárgyalás alapján megállapított tény­
állást elfogadta, mert azt helyesnek találta.

Minthogy pedig az elsőbiróság a törvény 
alapján nem engedte meg az állítás valódi­
ságának a bizonyítását, s a tényállás és az 
abból levont jogi következtetés alapján, he­
lyesen állapította meg a vádlott bűnösségét, 
cselekményét pedig a törvény rendelkezése­
inek megfelelőleg minősítette, úgyszintén a 
büntetését is a fennforgó enyhítő és súlyo­
sító körülmények figyelembe vétele mellett 
szabta ki, ugyanezért Ítélete helyben volt 
hagyandó annak megemlítésével, hogy hiva­
talból figyelembe veendő semmiségi ok nem 
cszleltetett.

Zalaegerszeg, 19:0. november hó 21.
I)r. Degré Miklós s. k. elnök.
Szalay László s. k. előadó.

E másolat hiteléül :
Gróf, irodatiszt.

1910. B 283 9. szám.
Végzés.

Ezen jogerős másodbirósági Ítélet Dr. 
Kaszás Károly tap lezai ügyvédnek mint 
Rohonczy Károly magánvádló igazolt meg­
bízottjának kiadatik.

Tapolcza, 1910. november 29.
Müller s. k. járásbiró.

A kiadvány hiteléül :
Gróf, irodatiszt.

R népszámlálók figyelmébe ajánljuk

töltőtolszárakat
Kaphatók Lőwy B. könyvkereskedésében. 

Arm 1 KORONM.

A LEGOLCSÓBB LITHION TARTALMÚ 
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES 

ÁSVAlNWilfc.

Borhegyi lithiumos borviz,
kiváló nedvhajtó. Sziklából fakadó 

természetes gyógyásványviz. 
Főelárusitó Tapolcza és vidékére : 

Tölgyesi János csemege kereskedése.
Maponta friss prágai sonka, 

finom felvágottak.
pörkölt kávé, 

5ajtkülönlegességek,
Rumok, teák a legolcsóbbárban.
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elintézése után a választmány Óváry Ferenc 
dr. elnöknek elismerését fejezi ki es a szö­
vetség téli közgyűlésének idejét 1911. évi 
január híj 29-ére tűzték ki.

H I B I K.
Községi gyűlés, 1 apolcza nagyközség 

képviselőtestületének lolyó hó 8-án tartott 
gyűlésén bejelenti községbiró, hogy a mi­
niszter az országos vásárok augusztus es 
december hó első szerdáján leendő megvál­
tását, nem különben a márcziusi es májusi 
állatvásárok megtartását szintén e hónapok 
szerdájára engedélyezte, azonban kirakodó 
vásár nélkül. Zalavármegye alispánja a 
községi képviselőtestület által megállapított 
közdűlő úthálózatot jóváhagyta. A Rétlecsa­
polótársulat az érhidi hidak készítési költ­
ségeinek megtérítését kérelmezi, amelyhez a 
kepviselőtestület 400 korona hozzájárulást 
szavaz meg. Elhatározza a képviselőtestület, 
hogy a legelőjavitásához államsegélyt kér a 
földmivelésügyi minisztertől, egyúttal a legelő 
egy részét Iákkal ültetted be, amit szintén a 
földmivelésügyi minisztertől log kérelmezni. 
A községi 2-ik bába asszonyi állásra három 
pályázó közül egyhangúlag Klein Móniét 
választja meg. A kórházi bizottságot Rész­
iéi Aladár, Buday Lajos, dr. Kaszás Károly 
es dr. Szűcs Arnold bizottsági jegyzővel 
egészíti ki.

Az QMKE tapolezai körzete ma délelőtt 
1 1 órakor tartja első évi rendes közgyűlé­
sét Tapolczán a Casinó helyiségében.

Időjárásunk a múlt bet folyamán mo­
gorva, kódos, felhős, esős jelleget öltötte. 
Igazi előjele a telnek. A szép teher téli mez 
még úgy látszik várat magára. Fagy a múlt 
heten nem volt, inkább a komor ősz képét 
mutatta a vidék.

Vincellérek vizsgálata. A tapolezai m. 
kir. vinczellénskola növendékeinek tanévvégi 
vizsgálata folyó hó 19 én lesz. A vizsgálat, 
amelyre az igazgatóság szívesen látja az 
az érdeklődő közönséget, a jelzett napon 
délelőtt 9 órakor kezdődik.

Feloldott községek Zalavármegye alis­
pánja a ragadós száj- és körömfájás miatt 
lezárt Tapolcza, Nemesvita és Balatonederics

Tapolcza, 1910

fogva járt a halállal, de még nem várta, 
mert még tervei voltak, nagy és szép rajongó 
tervei. Amikről tudta, hogy sohasem telje 
sédnek be, mert János nem esett el az éles 
kövön és nem fordult meg a tehetsege, amely 
nem volt szegénykének és nem értek diadal­
mas himnusszá lelkének szép töredékei. 
Csak járt a kávéházba es irt és összetépte 
és bámult a levegőbe, amely olcsó szivarok 
füstjétől keseredett és csodásán gyönyörűeket 
látott. Talán egy párnás meleg könyvtár- 
szobát, ahol ő, János nyugodtan es finoman 
vetette a betűket lágy, fehér papirosra és 
köröskörül a falakon néhány művészi olaj­
kép, pár babérkoszorú, vagy . arckép, hires 
színésznők arcképei, amit neki adtak azért 
a csodálatosan szép néhány óráért, amit 
velük töltött. Mert Janos bizonyára fölaprózta 
drága idejét a nők közt és keveset szánha­
tott mindannyiuknak, hiszen olyan sokan 
voltak és neki olyan drága volt minden 
perc, amit velük töltött.

Akkor is, amikor hatalmas vérzuhatag 
szökött elő színtelen ajkai közül, irt. Úgy 
lepte meg az a kegyetlen ellenség, álmai 
között. A körülötte ülők ijedt rebbenéssel 
ugrottak szét és János okádta a vért és 
szemeiből patakzottak a könnyek. A betűket 
elmosta a pirns zuhatag, pedig ez volt min­
den Írás, amit Jánosnál talállak. A többit 
összetépte. És amikor megkérdezték a men­
tők, hogy szegény vergődő Jánost elszállít 
sák, a pincér, aki dühös volt, mert most itt 
tol kell tűi ülnie a vörös tengert, ami mél- 
tóságos lomhasággal folyt össze az asztal 
alatt, de s jnálta is a megszokott, csöndes 
vendéget, a pincér ennyit mondott János 
nacionáléjáról:

— Író ... a nevét bizony nem tudom . . . 
az Isten verte volna meg !

Kálmán Jenő.

községeket a zár alól teljesen feloldotta. 
Sümeget meg az ismét fellépett járvány miatt 
lezárták.

Gazdasági előadások. A Tapolczavidék 
Gazdakör a múlt évekhez hasonlóan a föld­
mivelésügyi miniszter anyagi és erkölcsi tá­
mogatásával a kerületébe tartozó községek­
ben a tél folyamán gazdasági előadásokat 
rendez. A tel folyamán 20 községben 40 
előadás lesz, amelyek tárgyai leginkább a 
a vidékünkön űzött gazdasági ágakból, rész­
ben szociális gazdasági irányit előadások. 
Előadókul szerepelnek a keszthe'yi gazdasági 
akadémia tanárai, a tapolezai m. kir. vincel­
lériskola tanárai, a járási állatorvos és a 
gazdakör titkára. Az eddig tartott elő­
adások éppen úgy mint a múltban igen lá­
togatottak. Népünk szereti az előadásokat, 
bárha az ott hallottakat iparkodnának is nagy 
részben otthonukban értékesíteni. Folyó hó 
8-án Faber Sándor keszthelyi gazd. akad. 
tanár és Szigethy Ödön gküri titkár Kapói 
csőn tarlottaK előadást, ma pedig Csathó 
Gyula vine. isk. tanár és Szigethy Ödön 
gköri titkár Kékkuton tartanak előadást.

Az „Ifjúsági Asztaltársaság“ f. hó 3.-án 
tartotta meg a Kovács Iván féle vendéglőben 
az újonnan berendezett helyiségében felavató 
ünnepélyét, népes részvétellel. Elnök üdvöz­
lő szavai után, titkár vázolta az a ztaltársa- 
ság célját. Ezen lelkes társaság, mely csak 
egy évvel ezelőtt alakult, nagy népszerűség­
nek örvendett eddig is, melynek zászlajára 
kitűzött célja az, hogy Tapolcza társadalmi 
mozgalmában minden irányban hathatósul 
résztvegyen és munkálkodjék cs mintegy 
reformtörekvésekkel ezei város (elvirágzását 
előmozdítsa, valamint a közjotékonyságot 
mindenkor szem előtt tutsa. Mindezen célok 
sikerét a tömörüléssel es az összetartással 
érhetjük el. Ezen asztaltársaság ezidöszerin- 
li tagjainak száma 54 Egyidejűleg jelezzük, 
hogy az asztaltársaság a szokásos évi tiszt­
újító összejövetelét I. év 1 december hó 17-én 
szombaton este 8 órakor tartja meg az uj, 
díszes helyiségében, ahol uj tagte'vételek is 
lesznek.

A karácsony előtti vasárnap munka­
szünete. A kereskedelmi miniszter két év 
előtt egyszersmindenkorra megengedte, hogy 
a karácsony előtti vasárnap a fővárosban az 
üzletek egész napon át nyitva lehessenek. Az 
O. M. K. E. most arra kéri a miniszteri, hogy 
a vidékre is terjessze ki ezt a rendeletet.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egye­
sület tapolezai bizottsága által a szomszéd 
községekbe kiosztott gyűjtő perselyek közül 
Tóth Rafael kővágóörsi plébánia perselyeiben 
10 korona 3: fillér, Lesenczetomaj község 
ben 2 korona 25 fillér, Dísze! községben 3 
korona 58 fillér, 1 legymagas községben 4 
korona 20 fillér gyűlt össze halottak esté­
jén. A kegyes adományokért ez utón is 
köszönetét mond a bizottság elnöksége.

Kérelem a Kaszinó tagjaihoz. Kéretnek 
a Kaszinó tagjai, hogy a náluk lévő köny­
veket december hó folyamán vasárnaponként 
d. u. 1-2 óráig annál inkább is vissza hozzák, 
mert az építkezés következtében a Kaszinó­
nak helyisége egyelőre nem lesz, így a 
könyvtár hasznai .la is három negyed évig 
szünetel. Hogy a könyvtár ez idő alatt el 
ne kallódjék, a Balatonmelléki Takarékpénztár 
szives volt annak elhelyezését elvállalni, A 
könyveket e hó végéig okvetlen visszavár­
juk ellen esetben az illetők a könyv árával 
megterhültetnek. Könyvtáros.

A tapolezai izr. krajcáregylet folyó évi 
november hó 10-én tartott tisztújító közgyii 
lésén megválasztanak elnökül : Dr. Löké 
Mór, alólunk : 1 .üstig József, pénztáros :
Hirsch Lipótné, titkár: Vázsonyi Izidor, el 
lenőr : id. Leszner Mónié, választmányi tago­
kul : Dr. Schőnwald Károly, Lustig Ferencné, 
Dr Kovács Vilmosné, Grünberger Bernátné, 
Szűcs Jenőné, Weiler Kálmánná, Sc'uvarcz 
Hermáimé, Schwürev. Emilné, Berger Károly- 
né, Weiler Igtiáczné, Mandl Sándorné és 
Bncht Jenőné. Felülvizsgáló bizottsági tago­
kul : Dr. Fischer Gyula, Berger Vilmosné, 
Frisch I-ászióné. Az egyesület folyó hó 4-én 
500 korona értékű téli ruhát és lábbelit osz­
tott ki szegénysorsu tanulóknak.

Állatbiztosító szövetkezet. A múlt hét 
folyamán Nemesgulács községben alakult

TAPOLCZAI LAPOK
meg az állatbiztosító szövetkezet, amelynek 
elnöke Csigó Ferencz otthelyi birtokos. Most 
van alakulóban még Káptalantóti, Köveskál, 
községekben a szövetkezet, amely leginkább 
a kisgazdák érdekét szolgálja. Tapolczán 
még néhány tag kell s akkor itt is meg­
alakul, pedig hát ahány gazda Tapolcán 
van, már első alkalommal meg kellett volna 
alakulnia. Na de hát a mi gazdáink úgy 
látszik legkevesebb ^érzékkel bírnak a ívsz 
nos intézmény iránt.

A kórházegyesület „Katalin estélyére“ 
utólag felülfizettek : Leszner Sándor, Andre 
Béla 4—4 koro át, Kardos Miklós 3 koro­
nát, Felisch Antal és Dobosy Sándor 2—2 
koronát, amely adományokat hálásan kö­
szöni az elnökség.

A „Balaton.“ A Balatoni Szövetségnek 
most jelent meg hivatalos értesítője. Mint a 
többi, úgy ez a szám is igen gazdag tarta­
lommal. Szól a B dalon mentén fekvő fürdő­
helyek központi villamosvilágitásáról és több, 
a Balatonvidéket érintő dologról és több 
balatonmenti híradást hoz. Az utolsó füzetet 
is szép .illusztrációk díszítik, mellékelve ez 
évi tartalomjegyzék.

Tűz Tapolczán. A 12-ik tüzeset volt f. 
hó 6 án éjfél után Tapolczán. Speer Henrik­
nek a sümegi utcában levő háza udvarán 
épült szalmafedeles segédlakásul szolgáló 
épület gyuladt ki. A különálló épület fede­
lét csakhamar elhamvasztotta a tűz. Az épü­
let biztosítva volt. — Sajátságos, hogy 1 t- 
polczán a folyó évben volt tüzesetek mind­
egyike ejfél után volt, amikor a lakosság a 
legmélyebb álmába merült, s igy ki van zár­
va, hogy hanyagságból eredjen az, hanem 
valószínű hogy ügyesen menekvő gyújtó 
gató csinálja a sok tüzet.

A badacsonyi bazaltbánya r. t. a beál­
lott örvendetesen emelkedő üzleti viszonyok 
következtében, alaptőkéjét 800.000 koroná­
ról 1.200,000 koronára emeli. Az üzleti for­
galom emelkedését az újonnan épített hala - 
tonvidéki vasút idézte elő.

Leölt sertések megvizsgálása. A földmi­
velésügyi miniszter a vármegyékhez körren­
deletét intézett, melyben elrendelte, hogy a 
magánháztartás körében való fogyasztás 
céljából leszúrt sertések, juhok és kecskék 
húsának cs húskészítményeinek a magán • 
háztartásb m nem szükséges feleslege is csak 
abban az esetben bocsátható áruba, ha azok 
élő állapotban, valamint leölés után sza 
bályszerü állatorvosi vizsgálatban részesül­
tek.

Uj üdülőtelep Zalában A Balaton szép­
séges vidéke és Zalavármegye mesés levegője 
sok üdülőtelepet létesített. Legújabban a 
posta és távírda altisztek es szolgák orszá­
gos egyesülete AI só páll ok on 4 ho’dny i terü­
letet vett meg. Uj nyaralótelepet fognak 
létesíteni.

R ki gyomrát és emésztését elhanya­
golja, százféle betegségnek teszi ki 
magát. Azért minden embernek ön­
maga iránt való legelső kötelessége, 
hogy a legkisebb gyomorrontásnál 
vagy jelentkező bél működési zavarok­
nál, ezeknek rendbehozataláról gondos­
kodjék. Ennek egyetlen célravezető 
módja, ha megbízható hashajtószer 
utján az emésztőcsatorna alapos kitisz­
tításáról gondoskodunk.

Báró dr. Korányi Frigyes, fővárosi 
egyetemi tanár, az országos igazság­
ügyi orvostanács elnöke, igazolja, hogy 
„a természetes Ferencz józsef-kcscrü- 
viznek már kis mennyiségben véve is 
rövid idő alatt minden kellemetlen mel­
léktünet nélkül biztos hatása van.“

Óriási előnye, hogy enyhe ize miatt 
a valódi Ferencz Józscf-kcscriivizet 
kényes Ízlésű nők és gyermekek, vala­
mint gyönge gyomru öreg emberek 
is szívesen megisszák. Olyanhelyekre, 
a hol nem kapható, a Ferencz József- 
kcserüviz szétküldés! igazgatósága 
Budapestről közvetlenül szállít.

december 11.
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Meghívó

A kövágóörsi kölcsönszövetkezetnek
1910 évi decz, 21-én d, e. 11 ó.

Kovágóörs községházánál tartandó

közgyűlésére
Tárgy:

1. Az uj cyklus megalakulása.
2. Igazgatóság és a tisztviselők vá­

lasztása.
3. Felügyelő-bizottság választása.
4. Jegyzőkönyv hitelesítése. 
Kovágóörs, 1910. deczcmber 6.

Pa|ip Lajos
igazgató.

1476.
1910.

Versenytárgyalási hirdetés.
Köveskál község képviselőtestülete

34; 1910. számú határozatával a köves- 
káli körjegyzőlak és községház építé­
sét 18.000 korona összeg erejéig en­
gedélyezte.

Ezen építkezés biztosítása ezóljából 
1910. évi december hó 19.-ik napjá­
nak d. e. -10 órájára a körjegyző 
hivatalos helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálat végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban el­
helyezett ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 
9 érájáig í községi elöljárósághoz 5" „ bá­
natpénzzel együtt lenti hirdetési számra hi­
vatkozva, annyival inkább adják be, mert a 
később érkezett, vagy kellően el nem látott 
ajánlatok figyelembe nem vetetnek.

Az ajánlatok általány összegben teendők 
annak kijelentésével, hogy az ajánlatban 
kitett összegért a munkának a terv es költ­
ségvetés előírása szerinti pontos végrehajtá­
sára magát kötelezi.

A versenytárgyaláson az ajánlattevők, vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok elfogadása fölött a képviselő 
testület határoz és az ajánlattévők ajánlata 
ikkai végérvényes döntésig kötelezettségben 
marad nak.

Azon pályázók, kik a munkálatok teljesí­
tésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kö­
telesek mar az ajánlataikban ily képesítéssel 
bitó megbízottat megnevezni s ann ik ke 
pesitéset igazolni. Ismeretlen ajánlattevő kö 
teles szállító képességét es megbízhatóságát 
iparkamarai bizonylattal igazolni.

Vállalkozó köteles lesz a szükséges anya­
gokat teljesen n hazai ipar revén beszerezni 
es magyar munkásokat alkalmazni.

Yálalkozó köteles az ajánlott összegen kí­
vül a lei v készítése es ellenőrző mérnök 
diját fizetni.

Az épitl e.xs 1911 június hó lóig belé 
jezendő es átadandó.

Ajánlattevők a községgel szemben sem 
miféle költségnu g V i ilesi e igényt nem tart 
hatnak.

Az építési érvek es lelte e ek a köveskuli 
körjegyzői irodában a versenytárgyalás nap 
jáig a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Köveskál, 1910 november 90.
fi községi elöljáróság.

ELADÓ

nagyobb mennyiségű luezerna, lóhere, 
széna és sarju.

Bővebbet

Hirsch Lipótná! Tapolczán.

V ,v ;■
■ ■ - ■>' m

V f.fts " . .51™ '

" 60

.V

Köhögés, rekedtség és hurut ellen 
nincs jobb a 

i* sv/r ü i \

pemetefű czukorl^énál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan Réthy-felét kérjük, mi­
x’d sok haszontalan utánzata van.

1. doboz ára 60 fillér.
Csak 11 v I 11 \ -t<;1<*l fogadjunk el.

m

A VASMEGYEI 
TAK/RÉKPÉNZTÁR

RÉSZVÉNYÍÁBS6SÁG

ÁRUOSZTÁLYA
SZOMBATHELY.

■'jani : Mindennemű mezőgazdasági 
es ipari gépeket, malomberendezése­
ket, benzin és nyersolajmoto­
rokat, cséplőgép garnitúrákat, gép 
s nyersolajat műszaki ezikkeket, 
zsák, ponyva es kötél árukat, min­

dennemű

műtrágyát karteten kívül,
velőm igvakat, ero'akarmnny fél éket, 

belföldi és porosz
\ % <' t- **> :z i E X i e T
kovácss/cnct m, --zel es ezementet, 
tüzoltó-fe'szerelés et stb. slb stb.

MÉRSÉKELT ÁRAKI 
Méltányos fizetési feltételek!
Központi iroda : Községi-utcza 2.

Raktár; 5zéll Kálmán-utcza 25.

Árajánlattal és költségvetéssel dij 
mentesen szogálunk.

Képviselők minden községben keresletnek.
-ß

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDO
1 Ibuziási phonix";,rl

e
e

liiiklori ti in - ni öntés
természetes ásványvíz

ii<til íi'.vóg'r ö. iiilU-(4'j'<>!t.vit.
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és fényképző- 
désnél, a légutak és a kiválasztandó szer­
vek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult.
0^* ORVOSILAG AJÁNLVA.
Főlerakat : Molnár Ignácz czégnél 

Keszthely.

IN ii s»’y .Tó/.sefuénnl <k •»- y 
lt íi i ön b<‘járatu

bútorozott szoba
villany világítással azonnal

KI AI X >.

Szt. László-u, 15-szám vasút mellett.

.ÖVIRÁG
koszorúk ö csokrok

cserepes virágok kaphatók,

Kiss IST VÄ J4
1< 1 • I óssenél

"= TA POKCZA, = 
a a ;*ssiiii i 1«»<‘t inol lőtt

Biirper Fiilöp pápai lakos a
KISORSI HEGYJEN levő 

hatszáz harmincz Ll-öl területű
Szőlő és földbirtoka
150 hektó borosedény, 2 prés és hoz­

závaló minden pincze eszköz, 
szabadkézből, legkedvezőbb áron

SEI .A 1 ><>.
A venni szándékozók lcvélilcg fordul­

hatnak a tulajdonoshoz.
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Szén eladás.
Alulírottnál állandóan kapható nagy­

ban és kicsinyben valódi finom
I»< iros'/s/.i‘ii.

llovlistfidter Lipót.

Saját érdeke a 
t. fogyasztó kö- 

* zönségnek, hogy 
jó szénnel fütsön, amely elsőrendű 

minőségben,

porosz koszén,
tetszés : zerint, darabos, dió vagy 
koczka alakban úgyszintén koksz 

is állandóan kapható :

Keszler Jer )ö
sör- és kőszén raktárában

Tapolczán.

Ugyanott egy szoba kiadó,
Szőlőoltvány eladás !

Aki egészséges, .»lesd 
szép szülőt akar, Itiza- 

lommul forduljon

VITYÉ MIKLÓSLti M
m OY2íA( i y-; á
W :>Pw

elkiismeretescn vezetett 
oltvány telepéhez

Ós-Csanádon (Torontalm.)

I. rendU lás,

I) o r-
f a jók. valamint 

amerikai s i in a és g y ü-

szük. néniküli'iihen ugyanazon fajok II rendű 
osztályzatban a leg. desólil) árban kaphatók.
Szülőin gasnak k ül  ............ él 1 a választott fajok.
Orpington faj barom ti ten vósztcs. Előjegyzések '»szi 

és tavaszi szállításra elfogadtatnak. 
Gyümölcsfa és rózsaoltványokban nagy választék. 
Faj- és árjegyzék kívánatra ingyen és 

bérmentve.

zámos el ismerőié vél közül itten csak egy 

\is/j»iém, 1910. szeptember 27.

is/telt Uram ! Az Önnél rendelt U vásárolt 
eres szőlő...... ízűvel igen meg vagyunk elé­

gedve, mert ugv gvökere, mint 
sikerült és mind jól megérett.

Tisztelettel vagvok

H c n k ő 1 s t v á n,

ErpűiimEz armIn & ^IB
hír

\gnill

ÉllliA.
RSMl

INtep '■ f* ■ ■ r rr <r~ - - g.r- jij
IV t'

an U

OStiglicz Ármin újonnan 
ét; lakitól! modern órás és

^ékszer üzlete
Húsz éves üzleti jó hir-

pAnevcm jó munkát és jó
árut biztosit

SiiüüüZ ÁRMIN
órás es ékszerész.

TAP O L CZ AI LAPOK

Értesítés.
Az újonnan épült és a legnagyobb elegán- 

cinval berendezett

december 1 1.

HIRSCH JÓZSEF
IstVáq király szálloda

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐI!
T a p o I e a (F ő t é r.)

Budapest, Podmaniczky-utca 8-ik szám,
közvetlen közelében a nyugati pályaudvarnál,

szeptember 22-én megnyílt
Elsőrangú polgári szálloda 80 szobával 
berendezése minden kényelemnek megfelel. 
Féregmentes tiszta szobák. Rézbutor. Köz­
ponti gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték.
Lift, fürdők a házban, olvasóterem. Ele­

gáns kávéház. Intcrurban telefon

Fallal Miksa tulajdonos.

p R EIS Z MANÓ
cím-, szobafestő és irázoló, 
Tapolcza, Fő-utca. 

Elvállal minden e szakmába vágó

I
munkát u m. : üveg-, cim-, ternylam, 
sztha- rs díszfestést a legmodernebb 
kivitelben es lehető legjutanyosabb arak 
mellett

Állandó, nagy raktár •
Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonba 

és szalámiból.
Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír 

háj es zsirszalonna.
Főtt sonka, nyelv és hideg 

felvágottak.
NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALB ASZ, PARiZSl ES SZAKA LA HE

Legolcsóbb napi árak.

Kapható katrany'aszfaltlemez, kátrány,
karüolium, grossol, stukatur- 
nátifonat es égetett mész a 
lego esőbb áron.

Keszler Aladárnál,
1 apolezán.

UJ! UJ!
íizletnagyobbilás Wé

fILTA.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
adni. hogy a 10 év öta ionnáló ezipész műhelyemet

a Csébi-íele házból
SAJAT GYÁRTMÁNYÚ

KÉSZ CZIPÖARU ÜZLETTEL
kibővítve. Dr. Fischer Gyula ur házába (a Balatonmel- 

léki Takarékpénztár mellé) helyeztem át.
Raktáron tartok: férfi, női és gyermekcipőket, nagyvá­
laszték chevreau, hócipőkben kis csizma és házi cipőkben.
Midőn ezt becses tudomásukra hozom, kérem továbbra is szives tá­
mogatásukat, amit pontos és lelkismerctes kiszolgálással iparkodni fogok

ezentúl is kiérdemelni.

HAMMER ERŐREEgy jó házból való fiú
tanoneznak felvétetik. e/ipcsz- mester.

TO-5?

ri

&
SZOLLÁR GÁSPÁR a

ifi

c épület- és műlakatos tapolcza, Arany .lános-utc/.a, a zárda-kert
átellenéhcn.

k
,1

II

Koszit minden c téren előforduló épületvasalust, modern 
ta kar éktüz hely eket, lépeső-, síp-, erkélypáesokat- és 
vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- 
fejto, szónkénagezö és permetező gépek javítását a lehető 
legjutv nyosabb árak mellett,

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeket.

üj)) ^ tóg--.- • : v- űr © r~ '

Nyomatott l.őwy B gyorssajtóján Tapolczán.

Ifit

Tíf1
Iftt

ty

’■•1


